T.I.P.（Total Immersion program）
全封闭英语口语培训项目
· T.I.P.项目简介
T.I.P.（Total Immersion program）全封闭英语口语培训项目是北京大学继续教育部与美中教育机构（ESEC）联合创办的一个全面倡导以“母语思维方法”与“大脑自然学习法”来学习英语的特色培训项目。目的在于提升中国英语学习者，尤其是中小学英语教师的口语水平。在中国创建一个“本土化留学”——全美语的环境，使学员如同置身美国。通过听、说、阅读、游戏、电影、演讲、日记等一系列英语教学活动，引导、培训学员全面自然进入英语环境，让人在不知不觉中提升英语能力及口语水平，直接达到用英语思维的目的。同时增强对于英语学习的自信心，改善对英语学习的态度。
美中教育机构（ESEC）是经国家外国专家局认证并在中国享有盛誉的非赢利专业教育组织。近30年来，已先后为国内300多个单位和大学培训了超过15万人次的出国学者、经贸人士、政府官员和中小学教师，为他们出国、工作、研修及推进英语教学改革奠定了坚实的基础。
T.I.P.项目系ESEC总裁余国良博士会同几十位美国英语教学专家与北京大学的英语专家、教授经过多年的调研而设计的。T.I.P.旨在通过18-20天的全封闭短期培训，为中国培养各层次的优秀英语教学及口语人才。T.I.P.是目前国内同类培训中，速度最快、效果最明显的项目之一，其最大的特点就是能快速、大量地训练学员，脱离用中文思维英语的困境，使他们能有趣、自然地融入到英语口语的提高中。
自2006年9月以来，在北京大学昌平校区已完成23期，共约5000人次的培训。T.I.P.学员遍布北京、上海、云南、江西、甘肃、贵州、陕西、西藏、新疆等30个省市，多数为教师、国企员工、工程师、企业白领、出国留学人员、待业人员、在校学生、商业人士等自身需要提高英语口语技能及英语综合运用能力的人士，效果显著。所有参加者都能在两至三周内实现从零口语（或个人原口语水平）达到10-15分钟脱稿英语自我表述或演讲的突破。
许多中小学英语教师（包括北京、天津等英语教学最好的学区的教师）经T.I.P.培训后英语水平和教学质量都得到显著提高，并成为中小学英语教师队伍中的中坚力量。直接出国或从事英语口语翻译交流工作的T.I.P.结业人员，其英语水平和口语能力也得到英语国家同行的充分肯定。2005年，T.I.P.参与了北京大学本科英语教学改革试验工作，并成为北京大学外国语学院“大学英语综合课程”的重要组成部分，该课程获得“2005年国家精品课程”荣誉称号。T.I.P.的教学质量和效果不仅得到北京大学主管部门的认可，并且受到社会各界人士的广泛赞扬。
· 西部贫困地区中小学英语教师T.I.P.公益培训计划
英语是我国中小学的主要学科，也是许多中小学生学习困难最大的学科之一，在西部广大农村地区问题显得更为突出。虽然国家要求从小学三年级开始就开设英语课程，但现今困扰中国学生最大的问题仍旧是“哑巴英语”。政府主管部门已意识到基础教育的改革，特别是英语教育的创新势在必行。目前正大力推行的新课程改革已充分说明，要走出现在教育的困境，就需要先解决以教师为中心的教学方式。 针对英语教师的培养，T.I.P.最大的特点就是能快速、大量的训练英语教师，脱离用中文教英语的困境，使他们能用正确的教学方法和比较准确的英语口音来培育下一代。
要解决贫困地区中小学英语教师普遍以中文教英语的方式，教师自身口语能力和水平的提高显得更为重要，只有老师提高了，再去教学生，才能够教出更好的、真正能够应用英语的学生来，这样才有可能使我们的英语教学走出当前“哑巴英语”的误区。
为此，T.I.P.主办方之一的美中教育机构（ESEC）出资或筹资提供奖学金，启动“西部贫困地区中小学英语教师T.I.P.公益培训项目”，计划每年免费为西部贫困地区培训10,000-20,000名中小学英语教师，提高英语教师的英语口语表达能力与教育教学水平，提升中小学英语教育质量，致力于通过提升中小学英语教师的综合素质来促进英语教育水平的不断提高。
· 为了以上两项事业的发展，现T.I.P.急需优秀的业务和管理人才，具体要求如下： 
一、全职职位：
（1） 助理项目干事（1-2人）
职责：

T.I.P.培训项目及其中小学英语教师公益项目的策划与管理，培训效果的跟踪与评估

要求：
1、年龄25-35岁。

2、教育学，社会学或相关专业本科以上学历。
3、热爱教育事业，对国内教育事业的现况及发展有一定的认识。
3、责任心、服务意识、团队合作精神强。

4、具有超强的创新意识，能积极、主动的工作和学习，心态良好。

5、具备良好的中文写作能力，英语口语表达能力较好，能够与美籍教员自由交流。

6、沟通及组织协调能力强，能在压力下，独立完成工作。

7、热爱教育事业，不怕吃苦，具有敬业、奉献精神和良好的职业道德。

8、有大型活动组织、或非政府机构工作经验者优先考虑。

待遇：
1、试用期：月薪1500 （一至三个月）；
正式入职：月薪1800

2、提供住宿（北大昌平校区）

（2） 项目推广干事：（5人）
职责：
T.I.P. 培训的市场开发与推广
要求：

1、年龄35岁以下，大专以上学历。

2、敢于突破自我，挑战自我。

3、不怕吃苦，能在压力下独立完成工作。

4、表达能力强，善于沟通。
5、责任心强，具有良好的敬业精神和职业道德。

6、市场营销、工商管理、公共关系等相关专业者优先。

7、有市场营销经验者优先。

待遇：
面议
工作地点：
北京大学昌平校区（北京）

二、志愿者（5名）
职责：
西部贫困地区中小学英语教师T.I.P.公益项目的发展与跟进，贫困地区中小学英语夏令营服务计划的筹备与实施。
要求：

1、有爱心、能吃苦、社会责任感强，热衷公益事业与志愿者服务。

2、责任心、服务意识、团队合作精神强。
3、热爱教育事业，对国内教育事业的现况及发展有一定的认识。

4、具有超强的创新意识，能积极、主动的工作和学习，心态良好。

5、具备超强的敬业精神和良好的职业道德，能在压力下独立完成工作。

6、具备良好的中文写作能力。
7、耐心，细致，能熟练操作WORD、PPT 等办公软件。

8、具有超强的创新意识，能积极、主动的工作和学习，心态良好。
待遇：

1 工作三个月以上，提供免费英语培训机会，提升英语口语水平及综合运用能力。
2 免费提供住宿（北大昌平校区）

三、应聘流程： 
请您仔细阅读本招聘启事，
将简历发送到tip.esec.english.hr@gamil.com" 

并按以下方法递交简历： 

1、请将您的简历、自荐书（包括对应聘职位的认识）、或其他有助您应聘的材料，发送到tip.esec.english.hr@gamil.com
，Email递交之简历请以附件形式发送，我们将于24小时内电邮联系与您确认。如未收到确认邮件，请致电010-8974 3356 或 010- 8974 7521查询，联系人：Selena（隋老师），简历递交截止日期：2009年4月25日。
2、 参加专场招聘会，现场咨询和递交简历、自荐书（包括对应聘职位的认识）、或其他有助您应聘的材料。
3、通过以下途径, 咨询并了解更多信息：
网站：www.tip.org.cn
电话：010 –010-8974 3356、8974 7521
