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关于开展基层党建工作创新活动的通知
各二级党组织：

　　为贯彻落实学校工作要点要求，进一步加强学习型、服务型、创新型基层党组织建设，切实推进基层党建工作创新，激发基层党组织的生机与活力，使基层党组织真正成为团结带领广大师生前进的政治核心和战斗堡垒，经研究，决定在全校基层党组织中开展基层党建工作创新活动，现将有关事宜通知如下：

一、活动主题

开展基层党建工作创新活动，要紧密结合本单位工作实际，着力在基层党建理论创新、实践创新和制度创新方面取得新突破，使基层党建工作更加适应学校事业发展要求，推动基层党建工作在改革中加强，在创新中发展。可以重点围绕以下五个方面开展创新活动：

　　（一）着眼于科学合理，创新基层党组织设置

　　按照有利于发挥战斗堡垒作用，有利于加强党员教育、管理、服务和监督，有利于密切联系群众的原则，不断优化和创新基层党组织设置。特别是要探索在学生社团、学科团队、科研项目组等领域建立党组织，在规模较大的外出实习团队、志愿服务团队等组织中建立临时党支部，总结在学生公寓设立临时党支部的有效经验，进一步扩大党的工作的覆盖面。

（二）着眼于能力素质，创新学习型党组织建设

按照“科学理论武装、具有世界眼光、善于把握规律、富有创新精神”的要求，创新学习型党组织建设，不断提高各级党组织的领导能力、服务能力和创新能力，不断提高广大党员的思想政治素质、科学文化素质和教育服务意识。特别是要创新建设学习型党组织的方法，拓展建设学习型党组织的平台，健全建设学习型党组织的制度，切实把建设学习型党组织的任务落实到基层。

（三）着眼于功能定位，创新服务型党组织建设

围绕立德树人、促进学生德智体美全面发展搞好服务，把思想教育与解决实际问题结合起来，搭建师生成长发展平台，引导广大师生讲理想跟党走、爱学习爱劳动爱祖国，培养中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人。要根据教学、科研、管理、服务、离退休、学生等不同类型党组织的特点和不同党员群体的特点，创造性的推进服务型党组织建设，增强服务意识，明确服务内容，拓宽服务渠道，创新服务载体，健全服务机制，强化服务保障，提升服务能力。

（四）着眼于作用发挥，创新党员队伍建设

　　加强和改进新形势下党员教育培训工作，不断丰富和创新党员教育载体和方法，提高教育质量。严格党员管理工作，强化组织生活的政治性、思想性和原则性，抓好“三会一课”、组织生活会和民主评议党员等制度的落实，提高组织生活质量。探索不合格党员退出机制，确保党员队伍的先进性和纯洁性。做好在青年教师、高端人才和大学生中发展党员工作，探索保障党员质量的有效机制和做法。 

　　（五）着眼于增强活力，探索党内民主的有效形式

完善党内选举制度，做好到届基层党组织换届选举工作。进一步发挥党代表的作用，创新在党代会闭会期间的组织形式和活动方式。加大党务公开力度，完善重大决策征求意见和反馈监督制度、党内情况通报制度、情况反映制度，扩大党内民主参与范围和监督范围。探索党员定期评议基层党组织领导班子、党员旁听院（系）级单位党委会的有效做法。

二、活动范围

各二级党组织及所属党支部均应结合实际开展创新活动。

三、时间安排

（一）活动开展：4月初—5月下旬

各基层党组织要紧密结合单位实际，围绕中心工作，充分发挥主观能动性，制定活动方案，积极探索，大胆尝试，创造性地开展活动。活动实施周期较长的，应有较为具体的实施方案并启动活动。

（二）活动评比：6月上旬—6月20日

1.基层推荐。各二级党组织结合本单位活动开展情况，择优向学校推荐创新活动参加评比。各学院党委推荐创新活动应不少于2项，其他二级党组织推荐创新活动不少于1项。各二级党组织请于6月2日前将推荐的创新活动总结材料报送学校党委组织部。

2.初步审核。由组织部组织初步审核，根据申报情况确定一定数量的创新活动参加终审答辩。

3.答辩展示。学校统一组织终审答辩，由创新活动负责人现场展示活动实施效果，由现场评委打分评出优秀基层党建工作创新活动。

（三）活动表彰：6月底

评选出的优秀基层党建工作创新活动，授予“基层党建工作创新项目奖”，在学校庆祝建党93周年暨表彰大会上进行表彰。

四、有关要求

（一）高度重视，加强督导。各二级党组织要高度重视，按照通知要求，认真部署，把基层党建工作创新作为加强基层党建工作的重点。要对所属各党支部活动的开展给予必要的督促、指导和帮助，切实解决工作中存在的困难和问题，积极稳妥的推进基层党建工作创新。

（二）加强宣传，营造氛围。各二级党组织要鼓励和尊重基层的首创精神，营造研究党建、推进党建、创新党建的良好氛围。要积极发现典型案例、发掘典型经验、培育典型创意，加强宣传报导，及时反映本单位在创新活动中形成的好做法、好经验。
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