电子信息产业：比较优势丧失下面临严峻挑战
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在美国金融危机影响尚未完全消退、欧债危机不断加深的国际大背景下，我国电子信息产业发展面临困境，利润呈现下滑趋势。但在长期来看，电子信息产业发展潜力巨大，未来仅在服务业一个领域赶上发达国家的水平，GDP就会有近30％的增长空间。
　　2011年，我国电子信息产业中软件业收入比重接近20％，与2010年的17.5％相比有明显提高。与此同时，电子信息产业对外依存度不断下降，2009年为57.6％，截至2011年底产业的对外依存度下降到54.7％。这一方面表明我国电子信息产业是一个对外依存度较高的产业，产业容易受到国际市场的影响，同时对外依存度呈现下降的趋势表明电子信息产业正向健康方向发展，抵御风险能力逐步增强。
　　但我国电子信息产业也存在诸多的问题。
　　首先，产业链仍处于中低端的水平，位于全球价值链底层。在关键技术、专利和标准方面，外资企业仍占据主导，与国外的知识产权纠纷频繁出现。目前我国电子信息产业的材料和工艺技术与国外仍然有较大的差距，大部分零部件和核心部件需要依赖进口，对产品部件进行加工组装，仍然是我国企业的主要生产方式，而且多为低端产品，技术含量不高。长期以来凭借着低成本的生产力要素等优势建立起来的电子信息产业，在全球产业分工体系中，还处于中、低端环节和外围的地位。这些都成为制约我国电子信息产业发展的瓶颈。
　　其次，自主创新能力不足，缺乏核心技术。我国电子信息产业在核心技术的创新能力上还处于较低的水平，以企业为主体，产、学、研、用一体化的技术创新体系在大多数企业内尚未真正建立，与国外发达国家相比还有较大的差距。与此同时，我国电子信息产业关键技术自主化程度较低，由于缺少自主知识产权的核心技术专利，企业在关键技术、专利和标准方面受制于美、日、欧盟等发达国家的大企业。对技术引进依赖程度较高。
　　第三，比较优势逐步丧失，传统制造业面临挑战。目前，随着国家宏观政策环境的调整，特别是人民币升值加快、两税并轨正式实施、新的劳动合同法生效等，国内生产制造的成本逐步上升，原有比较优势有所弱化。同时，世界范围来看，产品技术升级导致传统产品价格缩水，电子信息行业盈利空间缩小。在电子信息产业中，加工制造的比重很大，来料加工贸易占全行业出口的85％，比较优势的丧失对于一些以加工出口为主要业务的外资企业产生很大的影响。自2007年起，外资企业开始将部分投资外移转向越南、菲律宾等国家，随着当前各种成本增加和汇率的变动，这种产业转移步伐逐渐加快，对于我国传统制造业来说是一个巨大的挑战。
　　第四，品牌影响力差，经营能力有待提高。经过几十年的发展，传统的电子强国如美国、日本、韩国都有强大的品牌优势，我国电子信息产业起步较晚，很多企业尚未形成自己的品牌优势。在我国规模较大的电子信息企业中，许多从事加工贸易，为跨国公司“贴牌”生产，在品牌影响力方面，我国企业很难与欧美等国相提并论。
　　要加快我国电子信息产业发展，必须加快转变发展方式，提高自主创新能力。应重点扶持一批研究开发能力高、科学管理和国际化的营销能力强、具有国际竞争力的企业集团，吸引国内外的优秀人才积极参与，加大对电子信息技术的研发力度。加快推进技术创新体制改革，建立和完善自主创新体系，同时，政府要抓住电子信息产业的关键技术，重点投入进行攻克，创造有利于产用结合的良好条件，为创新活动和自主品牌产品提供支撑。
　　要把握产业发展方向，促进产业的优化升级。我国目前尚处于产业链低端，应该抓住新形势下全球电子信息产业格局调整的机遇，调整我国产业结构，优化产业布局，实现加工贸易转型升级，加快核心基础产业的发展，促进企业产品结构调整升级。
　　要大力发展自主品牌，提高企业经营能力。品牌战略是企业在市场经济条件下的重要发展战略。电子信息产业应该积极促进自主技术的开发，实施名牌战略，创造出一批能够满足市场需求、科技含量高的自主品牌产品。
