煤炭产业兼并重组要破多重障碍
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在今年3月份国家能源局发布的《煤炭工业发展“十二五”规划》中，对我国煤炭工业未来五年的发展提出了进一步的要求。具体来说，至2015年，煤炭生产能力达到41亿吨/年，其中:大型煤矿26亿吨/年，占总能力的63％；年产能30万吨及以上中小型煤矿9亿吨/年，占总能力的22％。煤炭产量控制在39亿吨左右。同时，形成10个亿吨级、10个5000万吨级大型煤炭企业，煤炭产量占全国产量的60％以上。
　　这就意味着今后煤炭产业的发展还是以推进煤矿企业兼并重组，稳步推进矿业权整合和培育大型企业集团为主要手段，优化煤炭产业结构。通过兼并重组，将目前8000家以上的煤矿企业数量控制到4000家以内，平均规模提高到100万吨/年以上，任务十分艰巨。
　　改革开放数十年以来，我国煤炭工业发展虽已取得显著成就，但产业集中度低、资源浪费和环境污染严重、勘查开发秩序混乱、生产安全事故多发等问题仍然突出。大家都知道中国煤炭的资源储量很大，截至2010年底，全国煤炭保有查明资源储量13412亿吨，尽管储量较大，但我国煤炭的地质条件很复杂，开采难度也很大。
　　同时，由于近些年矿难事件频发，使得民众对我国煤炭产业开采安全状况十分担忧。其实，我国现在70％的国有重点煤矿的安全开采状况不比美国差，问题是出在小煤矿和地方煤矿上，小煤矿所占的产量比重很低，但是事故发生比例逐年上升，去年已达到95％，今年1至3月份几乎是100％。为什么这些早该关闭的小煤矿还一直在生产呢？这其实是个中国能源的国情问题。一方面小煤矿生产也得向地方政府纳税，同时，小煤矿的产量虽不多但由于数量众多，整治起来困难较大。
　　因此，大力推进煤矿企业兼并重组势在必行。通过兼并重组，最终形成一批大型企业集团，为此，就需要保证大型煤炭基地内资源优先向大型煤炭企业配置，优先安排大型煤炭企业项目建设。支持具有资金、技术、管理优势的大型企业跨地区、跨行业、跨所有制兼并重组，鼓励煤、电、运一体化经营，促进规模化、集约化发展，培育一批具有国际竞争力的大型企业集团。其中，对于山西、内蒙古、河南、陕西等重点产煤省(区)，要以大型煤炭企业为主体，进一步提高产业集中度，促进煤炭资源连片开发。黑龙江、湖南、四川、贵州、重庆、云南等省，要加大兼并重组力度，切实减少煤矿企业数量。
　　但是面对当代中国的现实情况，兼并重组煤矿企业在具体实施过程中还存在不少的阻碍。例如，由于煤炭产业的准入门槛较低，导致一些不具备办矿条件的私人企业和个人利用其经济实力上的优势参与到矿业权竞争当中，通过炒卖资源来谋取非法利益。有些地方管理部门将整块煤田人为进行分割，配置给多个主体开发，加剧了资源竞争程度和分散程度。
　　由于煤矿企业准入制度的不完善，造成煤炭资源开发队伍出现鱼龙混杂，资源浪费严重的情况。这种矿业权不合理配置的问题提高了资源整合、企业兼并重组的成本，不利于行业的可持续发展和大型煤炭企业集团的建设。又如，由于在对小煤矿进行资产评估时，资源价值增速较快，矿业权价款颇高，有的小矿主会漫天要价，造成兼并重组难以实施。
　　同时，煤炭行业是高危行业，大多数中小型煤矿设备先进水平较低、开采技术落后、安全防患措施不到位、事故发生概率较大型煤矿高出很多，大型煤矿企业具有严格的安全考核制度。如果在大型煤矿兼并了小型煤矿之后仍然按照之前的标准进行考核审查，由于他们还来不及对小型煤矿进行改造，会使大型煤矿承担很大的安全生产压力，影响其兼并重组的积极性。再加上一些其他方面的操作困难，如兼并手续繁杂、税费过重、地方保护主义、企业文化合并困难等，使得在兼并重组过程中阻碍重重。
　　据此，政府部门应从政策、环境等多方面积极发挥引导作用，推进煤炭产业结构优化升级。具体措施建议有:适当提高开办煤矿和获取矿业权的准入门槛，并按此机制对涉煤企业进行筛选，清退不合格企业，禁止不符合准入规定的个人和企业进入煤炭行业，保证矿业权由符合办矿条件规定的企业获得，提高资源开发的标准，杜绝炒作矿产资源的行为。建立煤炭资源向优势企业流转机制，由一家大型煤炭企业进行统筹规划和开发。加强对煤炭行业整合重组的协调和指导，政府要在兼并重组过程中起好领导带头作用，给予恰当激励，加大协调力度。同时，进一步完善资本市场和金融市场，发展煤炭产业股权投资基金项目，加强政策引导，出台财税、金融等方面的配套措施，支持被兼并企业的煤矿安全改造和技术改造。只有通过地方、中央政府和各企业的密切合作，才能使我国煤炭产业蓬勃向上发展。
