经管学院关于做好新型冠状病毒疫情防控期间2020届本科毕业设计（论文）工作的通知
各位老师、同学：

为切实贯彻落实教育部、北京市和学校关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作要求，保障广大师生的健康安全，稳步推进学校延期开学期间2020届本科毕业设计（论文）工作，根据《北京交通大学关于做好新型冠状病毒疫情防控期间2020届本科毕业设计（论文）工作的通知》，现就学院疫情防控期间本科毕业设计（论文）工作通知如下：

总体要求：
以确保学生按期毕业和就业派遣、保障2020届毕业设计（论文）质量为目标，在本届毕业设计（论文）工作实施时间进度不变的前提下，学院充分利用“本科毕业设计（论文）管理信息系统”、邮件、微信、QQ等网络渠道，采取远程指导、远程监控、远程检查等组织实施，保证疫情防控期间毕业设计（论文）工作的实施进度和实施质量，实现“延期开学不停毕设”的要求。

学院组织过程检查和中期检查。加强毕业设计（论文）的过程管理，严把质量关。3月13日前，学院组织1次过程检查，对网络指导情况、论文进度等进行督促并及时做好指导规范和服务。4月10日前，学院组织毕业设计（论文）中期检查，督促学生毕业设计（论文）工作进度。中期检查视学生开学情况，或采用网络答辩等形式。

做好毕业设计（论文）相似性检测。相似性检测是保证毕业设计（论文）质量的重要措施，毕业设计（论文）评阅前须组织论文相似性检测，检测工作由学院根据各专业毕业设计（论文）工作进度组织学生通过网络检测系统开展，学校在4月1日前准备好检测系统供全校使用，经管学院具体检测安排另行通知。
本科专业负责人
系主任作为各专业的本科专业负责人应履行专业管理的任务和职责。在国家质量标准的基础上，制定本专业本科评审的具体标准，并形成一致意见。承担对指导教师的培训和管理，组织和安排评审工作，负责协调并解决论文指导活动的相关争议，督促指导教师按期，保证质量的完成指导工作。

指导老师
指导教师做好毕业设计（论文）网络指导，确保本届毕业设计（论文）质量不降低。指导教师应及时联系所指导的学生，严格按照我校毕业设计（论文）工作规范开展学生指导，通过毕业设计（论文）管理信息系统、电子邮件等网络通信方式定期对学生进行检查、指导，及时在毕设系统完成学生提交的周进展记录审核工作。对以实验、实践调研、硬件等为主的毕业设计（论文）课题，确因疫情不能及时开展的，指导教师应及时与学生沟通，做到“一生一案”，并在3月2日前重新调整选题或调整毕业设计（论文）内容，院系组织审核备案后确保正常开展。

严厉查处高等学校学位论文买卖、代写行为，明确指导教师为查处学生学位论文买卖、代写行为的第一责任人，督促指导教师对学生论文的全过程指导，对发现论文买卖、代写行为，一经查实，立即停止学生的毕设资格并进行严肃处理。

毕业生

1.疫情防控期间，全体毕业生不得擅自提前返校，毕业设计（论文）工作通过网络开展，并按学院具体时间进度和质量要求执行，不延期且不降低质量要求。学生可充分利用学校电子图书馆、期刊论文库等资源获取文献资料开展研究，充分利用毕业设计（论文）管理信息系统、邮件等网络渠道推进课题实施。

2.毕业生应按学院毕业设计（论文）材料提交时间、指定方式和任务要求，提交开题报告、中期检查报告、检测报告、工作日志、毕设论文等材料，按要求参加毕业设计（论文）过程检查和质量考核。

3.毕业生应主动与毕业设计（论文）指导教师沟通交流，按要求开展毕业设计工作，定期向指导教师报告毕业设计（论文）工作进展，接受指导教师和学院的指导及工作进度质量检查，对毕业设计（论文）实施过程中存在的问题应第一时间与指导教师或学院教学科联系解决。

4.毕业生应及时主动关注本届毕业设计（论文）工作安排，服从学校、学院及指导教师统一安排和指导，严格执行毕业设计（论文）过程管理各项要求，有问题及时和学院教学科联系，确保毕业设计（论文）工作顺利实施。

2020届毕业生毕业设计（论文）工作实施细则（调整后）

目前，学院毕设工作将通过网络进行推进，原则上进度保持不变，学院、教务处会按期组织检查。

第八学期 
第1周：学生将假期修改完成的开题报告终稿提交到毕设系统。

       提醒大家：必须经指导老师同意后，再把开题报告提交到毕设系统。切勿将未经指导老师审核通过的开题报告直接提交到毕设系统，否则，如果指导老师在系统审核结果为不通过，学生将无法继续做毕设。
     学生提交开题报告截止时间： 2020年2月28日，星期五，上午8:00点。

第2周：a.指导老师在系统中审核确认学生的开题报告。  

        b.组织院级教学督导开展毕业设计（论文）初期检查的相关工作。
第2-5周：学生查阅资料，按照指导教师要求开展论文撰写。
第5周：全体学生参加学院组织的毕业设计（论文）中期汇报检查（形式待定）。

第6周：指导老师根据所指导学生情况，对不满意的学生向教学科提交“退带学生名单”。确有悔改表现的被退带学生可与教学科协商，重新落实指导教师。
第2--7周：学生完成初稿，交指导老师审阅。

       第1-7周期间，学生主动联系教师进行指导次数不少于3次。学生需及时登陆毕设系统，填写3次周进展记录，待指导教师审核。

论文开展阶段II

第8-9周：学生在指导教师的指导下完成毕业设计（论文）的二次、三次修改，准备好终稿查重论文。
第10周：论文查重，按规定，每个学生有两次查重机会（知网），两次查重后，重复率任然高于20%的论文，学生不能参加答辩。 
第11周：

      a.指导老师在系统评阅学生论文。

      b.二次退带,对仍然不按指导教师要求做论文工作的学生，教师可再次提出“退带学生名单”。此期间提出的退带学生将无论文答辩资格，只能延期毕业。
      c.学院组织背对背论文评阅。
第12周：学生根据论文评阅意见,修改论文。
第13周：毕业设计（论文）分组答辩

届时学校将视疫情防控情况、学生是否到校、毕业典礼、毕业派遣等情况另行安排，必要时2020届毕业设计（论文）答辩将采用网络答辩等形式组织。

第14周：二次答辩（不及格、差异或后序答辩）
      第8-14周期间，学生主动联系教师进行指导不少于5次。学生需及时登陆毕设系统，填写3次周进展记录，待指导教师审核。

第15周：学生自己将毕业设计（论文）工作日志（包括任务书、开题报告、论文全文）、指导手册（包括至少8篇指导记录）提交至本科毕设管理系统。以班级为单位，提交精装版存档论文和工作日志。

      我院参加国际交流项目的毕业生也要同时完成中文论文及材料提交。

                                                       经管教学科

                                                    2020年1月16日
附件1.指导教师修改学生选题的操作步骤：

1.以指导教师身份登陆毕设系统
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指导老师修改选题之后，系统并不能马上显示修改结果。但是，只要您看到-进入修改-的按钮变为灰色，就说明您的修改成功了。下一步，您可以联系专业负责人（各系主任）审核，审核之后，即显示修改后的新题目。

附件2.如指导老师需要联系选题学生，可以这样在系统查看学生的联系方式：
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